

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## XXV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

**1000 тонн угля  
на комплекс!**

### За высшее достижение

«Превзойти себя и достигнуть рекорда!» Под таким лозунгом на шахте имени Кирова развернулось соревнование очистных и подготовительных бригад в честь XXV съезда КПСС.

Партком, шахтный комитет профсоюза и дирекция разработали новые условия соревнования. Они гласят, что победителем будет признан тот коллектив, который большее количество раз перекроет наивысшие показатели по пласту, где работает бригада, или превзойдет свои собственные — самые высокие — результаты, достигнутые в девятым пятилетке.

Сейчас жаркая борьба за достижение наивысших показателей разгорелась на Бреевском пласте. Из лав этого пласта бригада Н. Николовского в октябре прошлого года выдала на гора 30487 тонн

угля, а бригада В. Худякова в феврале 1975 года — 33051 тонну.

В октябре горняки бригады Николовского пошли на перекрытие собственного рекорда под девизом «Выдадим на гора 31 тысячу тонн угля!». Но, проработав неделю, решили, что у коллектива хватит сил и для того, чтобы побить рекорд бригады Худякова, то есть выйти на высшее достижение по шахте в условиях Бреевского пластика.

В раскомандировочном зале шахты появился щит, на котором написано: «Бригада Николовского идет на рекорд добчи угля с Бреевского пластика». Здесь же график работы бригады. Каждый день она должна выдавать на гора 1250 тонн угля, а за месяц добывать 33700 тонн. Ежедневно заполняется график фактическими показателями. Что ни день, то новая строчка, а в ней новая тысяча с лишним тонн.

А. ВОСТРИКОВ.

«заминусовали». Однако вследствие долга был погашен. И темпы добычи стали расти. Сейчас коллектив ежесуточно выдает около двух тысяч тонн угля. Производительность труда достигла 1700 тонн на рабочего в месяц.

В честь 58-й годовщины Великого Октября бригада намерена выдать сверх плана пять тысяч тонн угля. На сегодняшний день сверхплановая добыча превышает четырех тысяч тонн.

А. АРИСТАРХОВ.

С каждым годом на шахте «Октябрьская» растет число бригад-тысячниц. В 1974 году их было три, а сейчас с суточной нагрузкой 1000 и более тонн угля ритмично работают четыре коллектива. Это бригады Ю. Черепова, В. Волгова, И. Конева и И. Федорко.

В октябре приближается к тысячетонному рубежу еще один коллектив — горнорабочий

М. ИВАНОВ.

ское» добивается хороших производственных показателей. Во второй половине года она вошла в число бригад-тысячниц и ежедневно перевыполняет плановое задание. В результате горняки имеют с начала года на своем сверхплановом счету более 28 тысяч тонн угля.

П. ЕМЕЛЬЯНОВ.

### Годовой — досрочно

18 октября бригада М. Кацесова шахты «Комсомолец» досрочно рапортовала о выполнении годового плана и своих обязательств. За девять с половиной месяцев горняками добыто 373 тысячи тонн угля.

Стоит заметить, что в 1975 году бригаде пришлось столкнуться с некоторыми трудностями. Из-за несвоевременной поставки комплекса горняки

### Темпы растут

С каждым годом на шахте «Октябрьская» растет число бригад-тысячниц. В 1974 году их было три, а сейчас с суточной нагрузкой 1000 и более тонн угля ритмично работают четыре коллектива. Это бригады Ю. Черепова, В. Волгова, И. Конева и И. Федорко.

В октябре приближается к тысячетонному рубежу еще один коллектив — горнорабочий

### Больше плана

С перевыполнением суточного плана трудится на предоктябрьской вахте бригада Л. Маринина. За три недели октября горняки перевыполнили план на 2000 тонн угля.

Эта старейшая бригада шахтоуправления «Кольчутин

№ 210 (11342)

СРЕДА

22

ОКТЯБРЯ

1975 года

Цена 2 коп.

Газета основана

1 октября 1930 года



### Щедрая руда Качканара

КАЧКАНАР. (Свердловская область). Пятилетнее задание по производству агломерата досрочно выполнил коллектив горнобогатильного комбината.

Предприятие стало крупнейшей сырьевой базой металлургии Среднего Урала, оттуда отправлено с начала пятилетки 13 миллионов тонн агломерата. Большую роль в высоком трудовом достижении сыграло социалистическое соревнование коллектива за достойную встречу XXV съезда КПСС.

### Мастера из мастеров

ТАЛИМАРДЖАН (Кашкардинская область). Определены победители Всесоюзного конкурса бульдозеристов, проведенного в Каршинской степи.

Высшую производительность труда и точность в выработке русла канала показали на бульдозерах Т-100 Борис Алексеев и Хайрулло Юлдашев из управления «Каршинстрой». В классе машин ДТ-75 победителями конкурса стали Михаил Яцук (РСФСР) и Романтас Римутис (Литва).

### Газ Якутии

ЯКУТСК. На Верхне-Вилочанской площади при испытании скважины получен мощный приток газа.

Суточный дебит превышает 200 тысяч кубометров. До конца года на этой площади будет завершено испытание еще двух скважин.

(ТАСС).



Около двадцати лет работает на обогатительной фабрике шахты имени Кирова коммунист Николай Данилович КАРПОВ. Он возглавляет бригаду электрослесарей Н. Д. Карпов хорошо знает свое дело и любит его.

За успехи в труде Николай Данилович награжден орденом Трудового Красного Знамени.

На снимке: ударник коммунистического труда Н. Д. КАРПОВ.

Фото М. Никонова.

### Личная пятилетка выполнена

С каждым днем в ПАТИ № 1 растет число работников, выполнивших личную пятилетку. Сегодня их уже более тридцати.

Первой рапортовала о труде пятилетке кондуктор Г. Ф. Сидоренко. Это было 7 марта нынешнего года. Завершили пятилетнее задание также водители И. Н. Тюменцев, П. И. Гвардиенко, А. П. Якимук, А. С. Казарян. Сейчас они уже трудятся в счет десятой пятилетки.

В. ШУБЕНИНА.

## РИТМ ДОБЫЧИ УГЛЯ ЗА 20 ДНЕЙ ОКТЯБРЯ

(± в тоннах к плану)

### ШАХТЫ:

«Полысаевская»	+ 13034
Шахтоуправление	
«Кольчутинское»	+ 9731
Имени Кирова	+ 9097
«Октябрьская»	+ 8396
«Кузнецкая»	+ 7203
«Комсомолец»	+ 6720
Им. Ярославского	+ 5329
Им. 7 Ноября	+ 581
«Заречная»	0
Ленинское шахтоуправление	- 3289

### РАЗРЕЗЫ:

«Грамотейский»	+ 1159
«Моховский»	- 49426

По руднику: + 8535

В целом за две декады октября шахтеры города поработали неплохо. Все шахты рудника успешно справляются с выполнением месячной программы. И лишь только два предприятия не могут взять нормальный ритм.

Задолженность Ленинского шахтоуправления сложилась из-за несвоевременной подготовки очистного фронта. До сих пор Крапивинский участок не выдает уголь из-за то-

го, что лава не подготовлена к выемке.

Самый большой «минус» дал Моховский разрез. Всю вину производственная служба сваливает, как и прежде, на транспортников. В доказательство были приведены цифры недопоставки автотранспорта Комсомольской автобазой. Вместо 525 машин-смен за две декады было отработано 400. Однако, как сообщили нам в редакцию с автобазы, вина в недоработке автотранспортировки полностью ложится на разрез. В первые дни месяца производственная служба разреза просто отказывалась от автотранспорта из-за несвоевременной подготовки очистного фронта, а сейчас, когда уголь подготовлен к выемке, автобаза не в состоянии обеспечить разрез необходимым количеством автомашин. Только поэтому создалась штурмовица, которая лихорадит не только разрез, но и смежников. Поэтому хочется еще раз заметить, что пора бы инженерной службе разреза четче планировать работу, переходить на нормальный ритм.

\*\*\*

24 октября с 10 часов утра в большом зале ГК КПСС проводится семинар пропагандистов системы партийного и комсомольского политпросвещения.

Приглашаются пропагандисты всех форм учебы, председатели и члены методсоветов, заведующие парткабинетами.

\*\*\*

23 октября, в 10 часов утра в большом зале ГК КПСС проводится семинар пропагандистов системы экономического образования.

Приглашаются пропагандисты экономических школ и школ коммунистического труда.

ГК КПСС.

\*\*\*

23 октября, в 16 часов в зале заседаний горисполкома проводится семинар председателей групп народного контроля.

Городской комитет народного контроля.

\*\*\*

Литературная группа при редакции газеты «Ленинский шахтер» возобновляет свою работу. Сегодня, 22 октября, в читальном зале библиотеки ЦДК состоится очередное занятие. Начало в 18 часов.

Приглашаются все желающие.



# СОРЕВНОВАНИЕ: ТВОРЧЕСТВО ПОИСК

1975  
Выпуск 9

# ДНЕВНИК

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ШИРЕ РАЗВЕРТЫВАЙТЕ ВСЕНАРОДНОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ ХХV СЪЕЗДА КПСС! БОРИТЕСЬ ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА 1975 ГОДА И УСПЕШНОЕ ЗАВЕРШЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЯТИЛЕТКИ!

Из Призыва ЦК КПСС.

ПРИ ВХОДЕ в комбинат шахтоуправления «Кольчугинское» сразу бросается в глаза красочно оформленное панно, извещающее о том, с какими результатами идет коллектив к ХХV съезду КПСС. Обязательства наши — 47 тысяч тонн угля и 540 погонных метров горных выработок сверх плана. Возникли эти цифры не сами по себе. Бригада В. Громадюка первой в шахтоуправлении поддержала инициативу: ХХV съезду КПСС — 25 ударных недель. За бригадой последовали все коллективы, наметили себе рубежи. Теперь на панно каждую неделю вывешиваются результаты работы. А вот последняя запись: «За семь недель выдано сверхпланового угля 23687 тонн, пройдено 187 п. м.».

Появилась в комбинате и другая новинка. На стеклянных стенах участков большиими, броскими буквами написаны обязательства коллективов к съезду. То есть мы «вынесли» их из кабинетов, их знают все. А это подтягивает гор-

## • С чем идем к съезду? — ПРОСТО, НО НАДЕЖНО

няков, призывает к выполнению взятых обязательств.

Мы часто говорим о совершенствовании форм соревнования, иногда изобретаем велосипед или накручиваем такие условия, что соперничество становится формальным. Самую суть соревнования не изменишь. Важно, что прикрепишь к сердцевине его — крылья или просто перья. На мой взгляд, самым важным здесь является отношение к соревнующемуся человеку. Ведь побудитель соперничества — не зависть или что-то в этом роде, а чувство собственного достоинства, желание испытать себя, добиться я большего. Вот мы и решили активнее поддерживать такое желание. Причем самыми до-

ступными, простыми формами.

В шахтоуправлении три бригады-тысячницы. Мы постарались показать, что эти коллективы заслуживают особого внимания, и на дверях участков появились такие, например, тексты: «Здесь работает коллектив бригады-тысячницы. Бригадир — Г. М. Шумкин». Затем сделали световое табло, на котором ежедневно загораются звезды в честь победителя и показываются итоги работы остальных бригад-тысячниц. На табло есть и бригада П. Соколова шахты имени Ярославского. И наши горняки ревностно следят за тем, чтобы звезды у колчугинцев гасли реже.

Наша ближайшая цель — до-

стигнуть 1000 тонн угля в месяц на каждого горнорабочего во всех очистных бригадах, работающих с комплексом. И то, что мы близки к этой цели, — первоочередная заслуга горняков бригад-тысячниц.

В коллективе введено в практику и вручение дипломов ударника завершающего года девятой пятилетки. Дипломы выдаются за высокие производственные показатели в социалистическом соревновании. А по итогам соревнования в честь ХХV съезда КПСС победителям — участникам бригадам будут вручаться специальные свидетельства и знамена шахты. Моральный стимул приобретает более высокое значение.

Договоры рабочего сотрудничества. Они представляют собой совместные обязательства молодых рабочих и их наставников. Вручаются договоры в торжественной обстановке. Начинающим рабочим вручаются памятные каски. Это и раньше было, но теперь введено, казалось бы, небольшое новшество: на

касках делаются автографы почетных членов бригады. Рассматривается, такой символический подарок будет дорог и памятен каждому молодому горняку. Важно только, чтобы церемония вручения каски проходила подготовленно, от души, а не формально.

Коллектив шахтоуправления — инициатор движения за работу без отстающих бригад и участков. И все, о чем я рассказал, направлено, в конечном итоге, на выполнение столь ответственного обязательства. Сейчас отстает только одна бригада проходчиков. Долг — 51 погонный метр. Он скоро будет погашен: разработаны и выполняются мероприятия по выходу коллектива из прорыва. ХХV съезд КПСС наш коллектив встретит без отстающих бригад. И мы еще раз убеждаемся, что соревнование должно быть организовано так, чтобы пульс его ощущал каждый рабочий.

**А. СТОРОЖИЛОВ,**  
председатель шахткома  
шахтоуправления  
«Кольчугинское».

Изготовление хрустальных рассеивателей начинается на участке прессовки цеха № 5 электролампового завода. Хорошо работают здесь наборщик стекломассы И. П. КАПЦОВ и прессовщик горячего стекла Н. С. ЗИНЮК. План сентябрь они выполнили на 120 процентов, выдав сверх задания 788 хрустальных рассеивателей. По-ударному работают они и в октябре.

На снимке: И. П. КАПЦОВ (справа) и Н. С. ЗИНЮК.

## ИСТОЧНИК АКТИВНОСТИ

Было время, когда итоги социалистического соревнования мы подводили в целом по орсу — среди 55 коллективов. А так как, кроме процента выполнения плана товарооборота, учитывались его абсолютная величина, прибыль, форма торговли, то маленькие магазины, как бы ни старались продавцы, работающие в них, победителями не являлись. Шло, по сути, соревнование крупных магазинов, а мелкие оставались в стороне: нет стимула — такова и активность.

Мы изменили систему организации соревнования. Разбили все магазины на три категории: работающие по новым формам торговли; крупные, торгующие через прилавки; небольшие, имеющие 1-2 работника. Переходящее Красное знамя вручается победителю среди коллективов магазинов 1-й категории, но и занявшие первенство в двух остальных награждаются переходящими вымпелами, премиями. Сумма премии каждый раз определяется дифференцированно, в зависимости от величины коллектива. Например, премия, присужденная за первое место «Радуге», может быть меньше второй премии ГУМа: учитываем, что в одном магазине 20 работников, в другом — 70.

Очень важен моральный фактор. Сейчас мы проводим награждение победителей соцсоревнования только в торжественной обстановке. На собраниях, посвященных празднованию 1 Мая, Дня работников торговли, годовщины Великой Октябрьской социалистической

революции, на слете победителей соревнования. На этих собраниях присутствует большинство трудящихся орса и, конечно, вручение знамени и вымпелов, приветственные слова в адрес победителей соревнования вызывают у них желание работать еще лучше, а у других — чувство соперничества.

Долгое время постоянно занимал призовое места в соревновании коллектив магазина № 2 («Радуга»), очень работоспособный, носящий звание коллектива коммунистического труда. Но вот случились перебои с тканями, и магазин отстал. Но коллективу так хочется, чтобы знамя было у него! И несмотря на небольшое отставание, он принял повышенные обязательства к ХХV съезду КПСС: выполнить задание пятилетки досрочно, к 8 декабря, — при высокой культуре обслуживания покупателя; выполнить годовой план товарооборота к 27 декабря и дать сверх плана на 40 тысяч рублей.

Коллектив использует все возможности, чтобы выполнить свои обязательства. Здесь поддерживают полный ассортимент тканей, которые есть на базе, — платильных шерстяных, пальтовых. Стараются использовать каждый лоскут в дело — теперь в магазине шьют полуфабрикаты. Работает в «Радуге» стол раскрыя, продаются товары сопутствующего спроса — тесьма, кнопки и прочее. А выставка-продажа шерстяных тканей дала магазину 16 тысяч рублей. Все это позволяет под-

нять прибыль магазина, привлечь покупателей, способствует росту товарооборота. За III квартал магазин «Радуга» перевыполнил план. Он в числе других представлен к участию в областном соревновании.

Действенную силу соревнования понимают многие руководители. Хорошо организовано оно в магазинах № 55, 7, 4, 10. В самых крупных коллективах соревнование идет и внутри магазина — между отделами. Но нас спрашивали, что нет индивидуального соревнования, не берутся личные обязательства. И мы ищем формы этого соревнования. Так, Т. Н. Игнатова, заведующая магазином № 10, рассказала о проведенном ею эксперименте. Двоим продавщикам дала совершенно одинаковые товары — одних наименований и размеров. Торговали обе в киосках на рынке, но одна сумела продать товаров в два раза больше, чем другая, — умеет предложить, заинтересовать покупателя товарами.

Это важнейшее для продавца качество особенно ярко выявится и будет стимулироваться при индивидуальном соревновании. Мы в поисках того, как при бригадной ответственности в крупных магазинах точно определить вклад каждого работника, а индивидуальное соревнование стоит на повестке дня профсоюзной организации орса.

**В. ЗАГОРУЛЬКО,**  
председатель местного комитета орса промтоварам «Ленинскоголь».

коллектив этого цеха.

В прошлом году цех не отличался такой стабильностью. Дело тормозили недостатки в воспитательной работе с молодежью, в контроле за работой. Как следствие — нарушение трудовой дисциплины. Все эти факты получили принципиальную оценку. На недавно прошедшем партийном собрании было отмечено, что недостатки, указанные коммунистами, устраниены.

Г. ГАЛИАХМЕТОВА



### Трудовая хроника завершающего

◆ В нынешнем году на заводе «Кузбассэлемент» ритмично работает цех № 1. Ежемесячно коллектив выполняет плановые задания на 103 процента. В мае рабочие цеха добились первенства в социалистическом соревновании. Переходящее Красное знамя, врученное в майские дни, до сих пор удерживает

# ЗАВЕРШАЮЩЕГО ГОДА 9-Й ПЯТИЛЕТКИ

## ОПЫТ, МАСТЕРСТВО

Тамара была ученицей. Было это четыре года назад. Теперь же мотальщица камвольно-суконного комбината Тамара Штаб — специалист высокого класса, ударник коммунистического труда. По итогам конкурса на высшее рабочее мастерство ей присвоено звание «Мастер — золотые руки». Тамара — одна из лучших наставников молодежи на комбинате.

С начала года она работает с опережением графика на 13 дней. 1880 килограммов дополнительной пряжи выдано ею за это время. И только отличного качества. На проходившем в сентябре в Брянске республиканском конкурсе мотальщиц Тамара заняла третье место. Это — большой успех. Он и дал ей путевку на предстоящий Всеобщий конкурс мастерства.

— Меня часто спрашивают, как пришел ко мне успех, — делится мыслями Тамара. — Конечно, не сам собой. Все

зависит от мастерства, быстроты. Вот, например, нужно заменить входящую паковку. На это дается 8 секунд. Я же выполняю за четыре с половиной.

Быстро. Она — первый критерий успеха. Успеха каждого рабочего дня Тамары и того большого успеха, которого она добилась на республиканском конкурсе мотальщиц. На вязку узла отводится шесть секунд. Тамара же потратила только три с небольшим. При плане 132 килограмма за 4 часа она наработала 171 килограмм.

Все это дает экономию времени. И большую. Из сеунд складываются минуты, часы. Появляется дополнительная продукция.

— Я решила, — говорит Тамара, — каждую смену выдавать на 15 килограммов больше, чем полагается по плану.

Тридцать веретен обслуживает Тамара вместо положен-

ных двадцати пяти. Это много. Но она успевает.

— Я вовсе не считаю, что только помощник мастера должен следить за технической исправностью машин. Нет. Это забота и мотальщицы, — говорит Тамара.

Уход за оборудованием она старается распределить равномерно между обходами. Так, за смену до четырех и больше раз прочищает контрольно-нагрузочный прибор, в конце смены обязательно (и это стало для Тамары железным правилом) приводит в порядок свою машину.

Вот такие у нее «секреты».

Каждый день идет она на смену, как на праздник, чувствует свою личную сопричастность с общегосударственными делами.

Заботы всего нашего рабочего коллектива — это и мои заботы, — так считает Тамара Штаб.

Т. АНТОНОВА.



На прошедшем конкурсе токарей завода «Кузбассэлемент» звание чемпиона завоевал токарь цеха № 8 Арлек Васильевич РУБЦОВ. Опытный рабочий ежедневно перевыполняет сменные задания на 60—70 процентов, сейчас он трудится в счет 1976 года. За успехи в труде А. В. Рубцов награжден знаком «Ударник 9-й пятилетки».

На снимке: А. В. РУБЦОВ.

Фото В. Данникова.

**В МЕХАНИЧЕСКИХ** мастерских Северо-Кузбасской геологоразведочной экспедиции готовится оснастка для всех ее разведочных партий. И хотя мастерские сравнительно не велики, это все же тыл геологов, без которого не обойтись ни одной бригаде буровиков.

— План мы в этом пятилетии выполняем, — сказал инженер-механик В. Урбанов, возглавляющий мастерские.

— Этому, конечно, помогает соревнование? Как оно организовано?

— Трудно ответить на этот вопрос. В основном-то, как работали, там и работаем...

— А каковы же обязательства у коллектива на пятилетку, год, сделаны ли наметки в честь партийного съезда?

— Обязательств у нас никаких нет, — ответил В. Курбанов.

Диалог с руководителем мастерских приведен не случайно. Единственное, что фиксируется на большом бумажном листе, — это выполнение норм выработки, кто и сколько получил зарплаты.

Ни обязательств, ни вымпела передовику, ни личных рабочих планов нет. Действительно, как люди работали пятилетие назад, так по странице работают и сейчас. А ведь на финише пятилетки

## ПО ВОЛЕ ВОЛН

людям не безынтересно было знать, какой они личный вклад сделали, с чем подходят к нему коллектив, экспедиция в целом. Соизмерением достигнутого с намеченным, сопоставлением и анализом здесь, по сути дела, никто не занимался.

Может быть, в мастерских невозможно было организовать соревнование станочников в силу каких-то специфических условий? Ничего подобного! К примеру, токари, которые готовят двухколонковые трубы или переходники Игнатьева, имеют и количественные и качественные показатели, не говоря уже о процентах выработки, по которым без особого труда можно определить передового станичника. И если бы их, каждого отметили по заслугам, то наемняка между токарями родилось бы трудовое соперничество. Ведь никто из них

друг перед другом не хочет ударить в грязь лицом. И впереди идущий получал бы и материальное и моральное удовлетворение. А отстающий старался бы быстрее догнать

своего товарища по труду. Не исключено, что трудовое соперничество повторяло бы опыт друг друга, постоянно звало к новым целям.

Очень жаль, что в мастерских ни администрация, ни профсоюзная организация не помогли нацелить коллектив на новые рубежи, наметить новые планы. Отсутствие обязательств породило бесстрастие в соревновании.

Откуда же веет, мягко говоря, такой пассивностью и формализмом? Где их источники?

В. Урбанов считает, что в сравнительно небольшом коллективе, каждый рабочий на виду. И так мол, видно, что чего стоит. В то же время инженер-механик утверждает, что до реорганизации треста «Кузбассуглегеология» местком профсоюза занимался вопросами соревнования, подводил итоги, а заслуженных поощрял и материально и морально. Тогда почему этого не стало сейчас?

— Сейчас у нас профгруппа, а не местком профсоюза, — отвечает В. Урбанов.

В будто бы название профсоюзной ячейки играет основную роль.

Недавно здесь избрали профгруппорг т. Радыгину.

— Как вы думаете налагать профсоюзные дела? — спрашиваем ее.

— Да разве их много? Сбрать-то членские взносы...

Новый профсоюзный активист не представляет, чем ему следует заняться в первую очередь, чем — во вторую. И что такое вообще профсоюзная работа, ему, видимо, не понятно. Отсюда вывод, что председателю группом профсоюза экспедиции Л. Трейбо неважно, как будет налажена профсоюзная работа, не говоря уже о соревновании. Очевидно, ему была нужна «головка» в отчете, что выборы профгруппорга в мастерских провели.

Л. Трейбо, совершая последнюю прогулку, соизволил в день отчетов и выборов заглянуть в мастерские. Он что-то сказал завару, но о профсоюзной работе с новым профгруппоргом не обмолвился ни словом. Зачем утруждать себя лишней заботой, когда ему и так известно, что перевыборы не принесут перемен, все будет «плыть», как и прежде, по воле волн.

Г. ДМИТРИЕВ.

## Трудовая хроника завершающего

◆ Отлично трудятся в эти предсезонные месяцы строители дорожно-строительного управления № 2. Главная их задача — сдать участок дороги Ленинск-Кузнецкий — Белово протяженностью 12 километров.

Здесь работают бригады по укладке цементобетона Виталия Александровича Ефимова, по укладке асфальтобетона Анны Павловны Солнышковой и Анатолия Ивановича Вишневецкого по разработке и погрузке горелых пород. Благодаря хорошим погодным условиям, отличной производительности труда, бригады закончили укладку на 15 дней раньше срока. Бригада А. П. Солнышковой закончила укладку асфальта 10 октября.

Сейчас рабочими бригад ведутся отделочные работы по сдаче дороги в эксплуатацию

А. ВОРОНИЧ.

в цехе была своя, правда, примитивная лаборатория. Но потом и ее не стало. Качество песка же определяют на глазок либо работник ОТК, либо мастер. Чаще всего некачественную смесь замечают опытные работницы. Ну, а если попадется такой песок новичку?

Мы не можем сказать, что рабочие, которые готовят смесь, не опытные. Но, как говорится, и они не семи пядей во лбу. Полагаться же на дедовский метод определения качества песка — в конечном итоге идти на брак.

О таком ненормальном положении мы много раз говорили на собраниях. Однако дальше обещаний дело не идет.

Предстоящая пятилетка — это не за горами. И мы должны ее встретить во всеоружии.

В. ЧИРКОВ, партгруппорг, обрубщик литьевого цеха завода «Красный Октябрь».

В. КАИДАШ, формовщик.

## КАЧЕСТВО... НА ГЛАЗОК

Нынешний год для нас, рабочих, — особенный. Он словно бы стал предстартовой площадкой для достижения новых успехов в предстоящей десятой пятилетке. И не случайно коммунисты, все рабочие литейного цеха, основное внимание сосредоточивают на повышении качества продукции. Мы помним о том, что будущая пятилетка — пятилетка качества, и готовимся к этому уже сейчас. Каждый рабочий на своем месте чувствует ответственность за весь цикл изготовления детали. От каждого в отдельности зависит качество изделия.

Вопросы качества продукции коммунисты не раз обсуждали на партийных собраниях. Принятые решения каждый рабочий воспринимает как ближайшую программу действий.

В вынешнем году при под-



Коллектив обувной фабрики за девять месяцев текущего года выпустил сверх плана 26 тысяч пар комнатной обуви. Хорошо трудится в цехе № 2 маркировщик обуви комсомолка Галина СКУДАРНОВА. Ей присвоено звание ударника коммунистического труда.

На снимке: Г. СКУДАРНОВА.  
Фото В. Данникова.

## ◆ В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО ◆

Костру...  
тысячи лет

Удивительное переселение животных наблюдают каждую осень жители горного кишлака Рават в отрогах Зеравшанского хребта в Таджикистане. Вот и сейчас потоком двинулись мимо их селения сурки и суслики, быстро пробегают здесь по ночам лисы и шакалы, степенно шествуют медведи семейства. Звери держат путь к «зимним квартирам», расположенным близ уникального подземного костра. Тысячелетия дымят на левом берегу стремительной реки Янгоб гора. Многочисленные расселины в скалах обеспечивают доступ воздуха к гигантскому очагу. Здесь, внутри горы, как считают учёные, тлеют пластины коксующегося угля. Загорелись они очень давно, может быть, от древнего костра людей, живущих в пещерах, а может, от молнии, ударившей в склон.

Огромный источник тепла создал на десятках километров вокруг микрозону с мягким климатом. Осень и зима сюда приходят позднее, а весна начинается раньше. Животные, обитающие в окрестных горах, «облюбовали» эти места для зимовок.

Парк  
кочующих дюн

Около миллиона гостей Латвии посетили за лето уникальный памятник природы на юго-западном побережье Рижского залива. Этот уголок много лет назад создал кочующие дюны. На протяжении всего трехкилометрового полукруга он состоит из песчаных террас. Последняя ступенька необычного амфитеатра поднимается на 30 метров над уровнем моря. Края террас теперь поросли лозняком и елями. Благодаря этим наследиям человек приостановил длившееся 150 лет «путешествие» дюн.

Территория застывших дюн взята под охрану государством. Крутые тропинки приводят к особенно интересным местам необычного заповедника. Вот на песчаном пригорке виднеется дракон с девятью головами, но если подойти вплотную, то оказывается, что это дюна с занесенными соснами.

В глубоких впадинах расположены «долины жизни». Их разрешается посещать только в сопровождении гидов. Здесь гнездятся певчие птицы, обитают лоси, косули, кабаны. В приморском парке есть и свой ботанический сад — «Розовая дюна» и «Долина ночных фиалок». В этих неизранных уголках природы представлена прибрежная флора.

Корр. ТАСС.

## КИНО

## „Дневник директора школы“



Директором школы Бориса Николаевича Свешникова назначили совсем недавно. И что говорить — забот у него в жизни прибавилось. Ведь каждый день приносит новые огорчения, ставит вопросы, которые нелегко разрешить даже ему, опытному педагогу. Отношение с учениками он, учитель, директор школы, строит на взаимном довери и уважении. Далеко не всегда эти отношения развиваются гладко: в школьной жизни много своих трудностей и неожиданностей. Есть «трудные» классы, есть и «трудные» ученики. Вот, так сказать, классический пример такого ученика — шестиклассник Толя Постников, по прозвищу «Ну, погоди». Неблагополучие в семье, «двойки», прогулки, отсутствие подлинных контактов с учителями. Но Постников — случай более понятный, нежели иные. А как быть, скажем, с учеником, который «двоек» не получает, не срывает уроков и чья «беда» не в том, что он отстающий, а как раз наоборот — в том, что он обогнал в развитии своих сверстников, а может быть, кое в чем и учителей. И к тому же он не скрывает своего превосходства! •

Вот и у самого Свешникова, в его собственной жизни, в семье — трудная коллизия. Сын Свешниковых Сережа, увы, не таков, каким хотели бы его видеть родители. Бросил институт, собрался жениться. Что с ним делать, как ему помочь найти свое место в жизни?

Учительская, коридоры, классы — фон, на котором рассказывается о рабочих буднях директора школы. Роль Свешникова — новая работа народного артиста РСФСР Олега Борисова.

Новый художественный фильм «Дневник директора школы» вы увидите на экране кинотеатра «Победа» с 23 октября.

## ◆ ХРОНИКА КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ

Глазами  
очевидца

ДОНЕЦК. Выставка произведений одного из старейших самодеятельных художников Донбасса П. А. Мартыненко открылась в Донецком областном Доме народного творчества. Центральное место в экспозиции занимают работы ветерана-шахтера, связанные с воспоминаниями о ленских событиях 1912 года. Он был одним из тех, кто принял участие в мирном шествии рабочих приисков, расстрелянном царскими войсками.

Бывший рабочий горловской шахты «Кочегарка» написал более двухсот работ. Боль-

шинство из них воспроизводят картины революционной борьбы пролетариата. Но многие посвящены также и товарищам по труду, событиям сегодняшнего дня.

Фрескам жить  
еще века

НОВГОРОД. Фрескам Феофана Грека, открытым археологами в церкви Спаса-на-Ильине пять лет назад, грозила гибель: стена безнадежно пропиталась сыростью, которая разрушала уникальную роспись. Необходимо было изолировать творение одного из величайших живописцев XIV века от соприкосновения со стеной, на которой они были выполнены. Реставратор Все-

## ◆ НА ВДНХ СССР

Испытание  
на холод

В сильный мороз раскалываются даже вековые ели. А как определить морозостойкость, к примеру, кирпича или других строительных материалов? На этот немаловажный для строителей Севера вопрос ответили сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского института теплоизоляции.

Чтобы определить предел прочности, нужно, оказывается, довести материал до критической точки. Иными словами, кирпич замораживают в органическом растворителе. Затем измеряется количество вытесняемого льда в расчете на один квадратный сантиметр образца. Именно этот показатель и является основным определятелем морозоустойчивости.

Новый способ, о котором рассказывается в павильоне «Строительные материалы» на ВДНХ СССР, позволяют определить стойкость строительных материалов на различных стадиях влияния холода.

М. АЛЕКСЕЕВА.  
(ТАСС).

Чай за тысячи  
верст от дома

Не каждому жителю Кургана доводилось пить чай из самовара прошлого века, из стакана в берестяном подстаканнике, помешивая жаркий, душистый напиток ложечкой, расписанной северной чернилью, и пробовать при том сувенирный медовый пряник с гербом Вологды. Таким счастливцем оказался слесарь Курганского завода колесных тягачей А. П. Пьянков, десятилетний посетитель выставки русских самоваров в Вологодском краеведческом музее.

(ТАСС).

## КИНЕ

## Кинотеатр «ПОБЕДА»

Новый цветной художественный фильм БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ (10, 11.40, 14, 16, 18.10, 19.50, 22).

Зал кинохроники  
ЖУРАВУШКА (11, 15). Центральный ДК

Новый широкоэкраный художественный фильм В БАКУ ДУЮТ ВЕТРЫ (16, 18, 20).

ДК им. ЯРОСЛАВСКОГО ПОКАЗАНИЯ ФОТОГРАФА (16, 18, 20). ДК им. ЛЕНИНА ИВАН ДА МАРЬЯ (14, 16, 18, 20).

## Кинотеатр «СИБИРЬ»

ПРЕСТУПНИК И ЕГО ДОСЬЕ (12, 16, 18, 20, 22). ДВА ДНЯ ТРЕВОГИ (10, 14).

Кинотеатр «РАССВЕТ» ВИННЕТУ — СЫН ИНЧУЧАЧУНА (17, 20). ДЕВЧАТА (15).

Кинотеатр «СТРОИТЕЛЬ» ОДНОжды ОДИН (16, 18, 20).

Кинотеатр «РОДИНА» КАПКАН (11, 16, 17.50, 19.30, 21). ВЕРНЫЙ ДРУГ САНЧО (9.30, 14).

Клуб «ДРУЖБА» ГОЛОС ЛЮБВИ (16, 18, 20).

25 и 26 октября на Центральном рынке города проводится ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЙ БАЗАР по продаже промышленных товаров.

В проведении предпраздничного базара примут участие все торгующие организации города, а также население близлежащих колхозов и совхозов.

В продаже будут в широком ассортименте: одежда мужская, женская, детская обувь осенне-зимнего сезона, головные уборы, ткани, трикотаж и другие товары.

Одновременно сообщаем, что 26 октября, в воскресенье, все промтоварные магазины будут работать.

Приглашаем вас, товарищи покупатели, посетить предпраздничный базар и наши магазины.

Орг. промтоварами.

С 23 по 25 октября в магазине № 7 («Маяк») проводится ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА шерстяных тканей.

Покупателям будут предложены драпы мужские, женские пальтовые, костюмные и платевые ткани различных расцветок и рисунков.

24 и 25 октября с 13 до 14 часов будет проводиться демонстрация моделей на манекенчиках из тканей, имеющихся в продаже, и бесплатный, раскрой изделий из шерстяных тканей.

Товарищи покупатели, посетите нашу выставку.

Орг. промтоварами.

Продается гарнитур «жилая комната» производства ГДР. Обращаться по адресу: пр. Ленина, 45-8.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника

Объем 1 п. л. Тираж 33100. ОП 21099. Заказ № 8742

## Телевидение

СРЕДА, 22 ОКТЯБРЯ

1 ПРОГРАММА: Москва («Орбита»). 9.00 Новости. 9.10 Премьера многосерийной телевизионной повести «Ольга Сергеевна». Глава 6-я. 10.10 М. Ю. Лермонтов. «Мцыри». 10.45 «Тебе, юность». 11.30 Фильм — детям. «Найди меня».

Леня!» Художественный фильм. 13.10 «Ветерок». Мультфильм. 13.20 «Творчество народов мира». 13.50 «Вихри враждебного мира». Художественный фильм. Перерыв с 15.30 до 17.30: Москва («Орбита»). 17.30 «Время». 18.10 Торжественный концерт мастеров искусств ГДР, посвященный открытию Всемирного конгресса женщин. Передача из Берлина. 19.30 Премьера многосерийной телевизионной повести «Ольга Сергеевна». Глава 6-я. 20.30 Концерт. 21.00 «Наука сегодня». Кемерово. 21.30 Кузбасс на стройке. В передаче принимает участие второй секретарь Кемеровского обкома КПСС Ф. В. Попов. 22.00 Новости Кузбасса. Москва («Орбита»). 22.15 Кубок обладателей кубков по футболу. «Аарат» (Ереван) — «Вест Хэм Юнайтед» (Англия). 1 и 2-й таймы. Трансляция из Еревана. 23.45—00.15 «Время».

II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.30 Для детей. «Физика в забавах». Телесериал. 19.45 «Это — сайгаки». Научно-популярный фильм. 20.05 «Трава желания», 1 и 2-я серии. Телесериал. 20.50 Кузбасс литературный. Стихи О. Максимова. 21.10 «Горизонт». Киноальманах. 21.50 «Прыжок в высоту». «Спорт как спорт». Документальные фильмы. 22.25 — 23.25 Спортивное обозрение.

наш адрес и...

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела информации — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфо-бюднения — 2-07-19.